

27 января исполнился 61 год снятия блокады города Ленинграда, 2 февраля – 62 года разгрома немецко-фашистских войск в Сталинградской битве. Эти две даты олицетворяют силу и мощь наших доблестных Вооруженных Сил того времени.

Героическая и драматическая оборона города Ленина, продолжавшаяся 900 дней, стала символом стойкости, мужества, героизма его жителей, подобного которому не знала история мировой цивилизации.

Мечта Петра была такова: завладеть Балтийским флотом; соединиться с финской армией; нарушить железнодорожную связь между Мурманском и всей страной, а, следовательно, и к прекращению военных поставок союзников по Ленинизму, которые морем поступали в Архангельск и Мурманск, и, наконец, последнее, но, может быть и самое главное: соединившись с финнами и высокободив значительные силы, сковавшие под Ленинградом, командование вермахта, без сомнения, бросило бы их на Москву.

Таким образом, падение города на Неве автоматически открывало бы прямую дорогу немцам и финнам на Москву. Посылая Георгия Константиновича Жукова в Ленинград в сентябре 1941 года, Сталин сказал: «Вашей задачей является не допустить врага в Ленинград, чего бы вам ни стоило». От обороны этого города зависела судьба столицы и всей войны в конечном итоге.

Чудес на свете не бывает. Не было их и в Ленинграде. Но великий народ стал твердыней, подобной утесу в бушующем море войны.

Все нападки гитлеровцев разбивались о мужество и терпение людей. Ленинградская доблесть вызывала у Гитлера и его окружения припадки безграничной ненависти и бешенства. Но они не сломили город.

К великому сожалению, значение обороны Ленинграда в Великой Отечественной войне

и в судьбе Победы стало постепенно у нас замалчиваться, даже делаются потуги опорочить эту героическую страницу в истории нашей страны. Однако правды об этом великом городе и его защитниках никому не затмить.

То, что пришлось пережить людям блокадного Ленинграда, не поддается восприятию нынешнего поколения. Ежедневные налеты вражеской авиации, артиллерийские обстрелы принесли городу разрушения и трудности, на складах в огне пожаров сгорели запасы муки, сахара и других продуктов. В городе с 2,5-миллионным населением начался голод. Ленинградцы умирали дома в холодных квартирах, на работе, на улицах, в очередях за хлебом.

Вся страна стремилась помочь Ленинграду. Не остались в стороне и зауральцы. Более 7 тысяч ленинградских детей приютили, обогрели, накормили, обучали в школах наши зауральские матери.

Защищали город на Неве бойцы из Курганской области. К примеру, в сентябре 1941 года Иван Кудрин из села Кислянки Юргамышского района на подступах к Ленинграду из увязшего в болоте танка пять дней один удерживал под огнем дорогу, не пропуская фашистов к городу, пока дождался подмоги. 20 ноября 1941 года Указом Верховного Совета СССР за эти подвиги И.С. Кудрину было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая звезда».

Боевыми наградами за участие в боевых действиях по обороне Ленинграда награждены многие фронтовики-зауральцы, среди них, сержант Дмитрий Иванович Данилов из с. Попово, кавалер трех орденов Славы.

Много бойцов-зауральцев полегло под Ленинградом, многие умерли от ран дома. Ныне проживают в районе участники той великой битвы: Василентко Алексей Артемьевич, Курбагов Александр Николаевич, Шишкина Екатерина Петровна из р.п. Варгаши, Плотникова Ефросинья Васильевна из села Лихачи и житель блокадного Ленинграда Го-

монова Вера Николаевна.

Вечная память защитникам Ленинграда и низкий поклон ныне живущим.

Не менее значительна и другая дата: 2 февраля – День разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Сталинградской битве (1943). Эта битва с полным правом считается самым крупным сражением всей второй мировой войны. Она положила начало коренному перелому в пользу СССР и его союзников.

За время боев на сталинградской земле ни разу не было ни одной передышки: шли постоянные бои днем и ночью, их можно было только различать по напряженности обстановки – отчаянной или чуть слабее.

Образ воина-сталинградца стал для всего мира своеобразным эталоном выдержки, стойкости и героизма.

Провал планов по захвату Москвы осенью и зимой 1941 года Гитлер объяснял перед нацией и союзниками нерасторопностью своих генералов, российским бездорожьем и жестокими российскими морозами. Поэтому германским командованием в апреле 1942 года была принята директива, из которой следует: «...сохраняя положение на центральном участке фронта, на севере взять Ленинград и установить сухопутную связь с финнами. На южном фланге уничтожить противника западнее Дона, осуществить прорыв на Кавказ, захватить нефтяные районы и перейти через Кавказский хребет».

На южном участке фронта к лету 1942 года Германия сосредоточила 50% своих танковых и моторизованных сил, 40% кавалерийских и пехотных частей, а уже на 22 июля 1942 года вермахт имел на Сталинградском фронте 250 тысяч солдат и офицеров против 187 тысяч советских бойцов, перевес в танках в два раза, в самолетах – в три с половиной.

28 июля за подписью Сталина вышел приказ № 227, известный теперь, как приказ: «Ни шагу назад!» Это был жестокий документ, гласивший: «... После по-

тери Украины, Белоруссии Прибалтики, Донбасса и других областей у нас стало меньше территории... людей, хлеба, металлов, заводов. Мы потеряли более 70 миллионов населения, более 800 миллионов пудов хлеба в год и более 10 миллионов тонн металла. У нас нет преобладания над немцами ни в людских резервах, ни в запасах хлеба. Отступать дальше – значит погубить себя и загубить нашу Родину. Пора кончать отступление. Ни шагу назад!» И этот приказ Сталина положил начало кровопролитной битве за город Сталинград, за спасение нашей Родины. Наши бойцы становили врага, не пустили его к Волге, и Сталинград стал могилей для фашистских захватчиков.

2 февраля 1943 года в 16 часов историческая Сталинградская битва закончилась. Это была выдающаяся победа советского народа. Воины Красной Армии проявили массовый героизм, мужество и высокое воинское мастерство. Звания Героя Советского Союза удостоены 127 человек. Медалью «За оборону Сталинграда» награждено свыше 700 тысяч воинов и тружеников тыла. Ордена и медали получили 17550 воинов и 373 ополченца.

В решающих боях за Сталинград сыграли важную роль прославленные уральские соединения: 3-я гвардейская стрелковая дивизия, 2-й гвардейский механизированный корпус, 121-я танковая бригада имени челябинских колхозников.

Участвовали в битве за Сталинград и варгашицы. Многие их осталось на полях сражений, другие умирали от ран после войны. Сегодня живут вместе с нами участники той великой битвы Жирков Андрей Матвеевич, Лазарев Павел Зотеевич и Марусов Николай Семенович.

Пусть навсегда сохранится память в наших сердцах о защитниках Сталинграда, живущих с нами сегодня, и тех, кто положил свою жизнь за Отечество.